



主办 / 西班国际投资控股（湖南）有限公司

2024年12月31日（总第47期）

贺兰山东麓青铜峡葡萄酒产区在长沙举行盛大推介会 捧宁夏美酒 敬长沙人民



本报讯 2024年12月26日在星城长沙举办“贺新春·促消费”重点城市推介会。此次活动得到贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会的鼎力支持，旨在激发消费潜力，增强消费者对产区葡萄酒的信心与热情，为即将到来的春节市场注入新活力。

当天，青铜峡市西班牙、青云、望月石、甘麓、云图、银票六家酒庄携十余款精心甄选的酒款亮相推介会，并将主推酒款的详细信息与价格清晰直观地列于酒单上，让莅临活动的嘉宾在悠然品鉴美酒的过程中，能够轻松知晓每一款佳酿的价值与故事所在，真切感受到实实在在的优惠，而且可以毫无障碍地与酒庄代表深入交流，搭建起了一座酒庄与消费者之间坚实亲密的沟通桥梁，成功打造出一场集品鉴、交流、促销于一体的全方位美酒盛会。

活动现场，氛围热烈非凡。青铜峡市葡萄产业投资发展有限公司董事长董生振向来宾进行青铜峡产区推介，深入浅出地介绍了产区的发展脉络、独特优势以及未来的广阔前景，让嘉宾们对产区有了更为全面深入地了解。

在推介会环节，宁夏贺兰山东麓葡萄酒教育学院副院长于培



培老师以其丰富的知识和生动的讲解，将青铜峡产区葡萄酒独特风土和每家酒庄背后的故事娓娓道来，并引领嘉宾们对十余款青铜峡产区精品葡萄酒进行专业品鉴，将来宾们带入了一个充满诗意与酒香的世界。

西班牙公司董事长金家瑞、西班牙公司总经理顾震宇、西班牙少庄主金萌以及西班牙公司员工，以东道主的身份认真地组织了此次活动，并以极大的热情欢迎各位嘉宾莅临长沙，莅临此会。

为了让活动更加生动有趣、富有互动性，主办方还精心策划了有奖问答等深度互动环节。嘉宾们热情高涨，纷纷踊跃参与答题，在回答关于宁夏的趣味问题过程中，不仅进一步加深了对宁夏的认识，更有机会幸运地获得6家酒庄提供的精品美酒，这无疑让嘉宾们对产区和酒庄留下了更为深刻而美好的印象，使他们在收获美酒佳酿的同时，也收获了一份独一无二的新春纪念。

从贺兰山到岳麓山，从黄河边到湘江畔，星城长沙对青铜峡产区美酒热情满满、情有独钟。青铜峡产区的各酒庄在本次活动中尽显十足诚意，纷纷推出一系列极具吸引力的让利促销大礼包。现场特惠价、消费满赠以及赠送精品酒等丰富多样、诚意满满的活动形式，为企业家、高端红酒采购商、广大葡萄酒爱好者们以及媒体朋友们精心打造了一场丰富的活动。让每一位参与者在挑选心仪美酒的同时，都能深深感受到产区酒庄的热情好客与真挚情谊，提前感受到了新春佳节的欢乐祥和。



哦，贺兰山的雪

文 / 金樱子

不同于亚热带气候的长沙，即使是冬天也依然能看到常青树绿意盎然。宁夏的冬天很冷，很冷，但很静、很简洁，凸显黯淡的灰棕色调。秋风吹落金黄色，只留下交错的枝桠，迎着冬雪的到来。

在很多艺术作品里，冬天常常被描绘成肃杀的、萧瑟的、冷酷的。是困境，是险阻，是迎来生机前漫长的等待。但作为一个南方人，只要想到一个下雪的冬天，心里便会不自觉地感到快乐。

青铜峡今年的初雪来得很早。本地人说，往年要等到一月份才会落下，而今年的十二月才过一半，在一个深夜，雪便悄然而至。早上，拉开窗帘，眼前是一片毫无预期的雪白。迫不及待地跑进院子，踩下第一行雪印。雪绵密，脚下发出酥脆的声响，心情在一声声脆响中雀跃起来。

开着车往山上走，路面的雪还没有清扫，雪层下的薄冰让方向盘显得格外沉重，稍一晃神，车就可能碰瓷中心线，滑向隔壁车道去。小心翼翼地踩着油门，反倒给了我机会细细欣赏窗外的雪景：远处的贺兰山戴上了白色的帽子，澄澈的蓝天，光秃秃的树枝交错着，却不显得纷乱，反而透出挺拔向上的骨架。往日藏在树叶里、只闻其声不见其鸟的那些窝，如今也无所遁形，暴露在风雪中，滑稽又可爱。

冬天让世间的颜色变得简单。田野是白的，河流是白的，屋顶是白的，就连太阳也蒙上了一层白雾。在雪的覆盖下，万物被简化到最本真的样子：建筑是几何图形；树是粗细不一，向上分叉着线条；路是或平行或交错的直线；路边停着的车，不过是长着四个轮子的小方盒。房子和房子、树和树、路和路、车和车，似乎没有分别。我仿佛窥探到柏拉图的理念世界，万物在雪的覆盖下，展露出超越个体的共性，只剩下纯粹的形与质。

一路开到葡萄园。冬埋已经结束，葡萄藤沉睡在土层之下。三个月前还硕果累累的藤架，如今只剩悬挂的残枝，静静等待着来年的春天。此刻的葡萄园，万籁俱静。于是，我听见寒风中传来的贺兰山的低语，我听见太阳远在南半球送来的问候，我甚至听见地下葡萄藤绵长的呼吸。

深吸一口气，贺兰山的冬天像是一颗薄荷糖，冷得直接干脆，清醒明朗，却不会钻进骨子里百转千回。在这一呼一吸之间，作为“我”的主体悄然消散，融入了这天地之间。葡萄枝蔓从我的血脉中长出，葡萄藤从我的脚下往地里扎去，和我的呼吸同频，我的体温融进阳光里，呼出的白气散进雾里，骨骼是岩石，血肉是泥土，我被飘落的雪花环抱，成为了冬日的一部分。

万物没有分别。

我们是贺兰山的冬天。



首届中国马瑟兰发展（碣石山）论坛在秦皇岛举行

宁夏西班牙酒庄董事长金家瑞应邀出席

2024年12月24日，首届中国马瑟兰发展（碣石山）论坛在秦皇岛金士通国际葡萄酒庄举行。论坛由中国酒业协会葡萄酒分会主办，秦皇岛葡萄与葡萄酒庄旅游联合会和秦皇岛金士通国际葡萄酒庄承办，旨在推动中国马瑟兰葡萄酒产业的健康发展，探讨马瑟兰发展与未来趋势。

出席本次论坛的有来自新疆、河北、宁夏以及茅台凤凰酒庄、郎格斯酒庄、华夏酒庄、金士通国际酒庄共10家酒庄及相关专家学者等。宁夏西班牙酒庄董事长金家瑞应邀出席了会议。

论坛由中国酒业协会葡萄酒分会火兴三秘书长主持。他阐述了本次论坛的宗旨、意义及中国马瑟兰葡萄酒产业的发展状况，并积极倡议借助论坛这一交流平台，汇聚各方力量，携手并进，共同推动中国马瑟兰葡萄酒产业迈向新阶段。

论坛上，与会嘉宾围绕“中国的马瑟兰，世界的马瑟兰”这一主题展开了深入交流。各酒庄庄主（负责人）踊跃发言，介绍了各自酒庄马瑟兰发展历程、产品特色以及未来规划，并分享了关于马瑟兰种植和酿造方面的宝贵经验。

大家一致认为马瑟兰是中国最具发展潜力的酿酒葡萄品种，各酒庄要下大力气做出不同产区、不同酒庄的独特风格。通过持

续的努力和创新，将马瑟兰努力打造成中国葡萄酒的国酒。

论坛期间，大家品鉴了来自13家酒庄提供的18款不同风格的马瑟兰葡萄酒。宁夏西班牙酒庄选送了西班牙·金鸽甄选葡萄酒、西班牙·龙橡木桶珍藏葡萄酒两款葡萄酒供与会者品鉴，受到大家的一致好评。

与会嘉宾纷纷表示，此次论坛提供了一个难得的交流和学习的平台，更加深入地了解了马瑟兰的特点和优势，对中国马瑟兰葡萄酒产业的未来发展充满了信心。一致认为，建立“中国马瑟兰论坛”长期机制，定期或不定期在不同产区举办。通过论坛平台，吸引更多酿造马瑟兰的酒庄参与，进一步加强技术交流与合作，共同提升马瑟兰的栽培与酿造技术，共同推动马瑟兰产业的技术创新和产业升级，打造具有国际竞争力的中国马瑟兰葡萄酒。让更多的人了解和喜爱这一中国葡萄酒产业的瑰宝。助推马瑟兰走向全世界，成为中国葡萄酒产业的一张亮丽名片。

贺兰山下吹起西班牙酒旗风

文 / 木瓜



西班牙葡萄园

深秋，穿行于青铜峡跌宕的时空里，风细细，吹拂着天地。一抹秋的素净，暖心又恬静。道路旁的白杨，深谙秋意，换了妆容，黄绿相间，与自然更为贴近。

路一直在延伸，向着荒漠，向着人迹稀少的白云深处。旷野如此广袤，无边无际，仿佛你永远都站在它的中央。车窗外，景致辽阔而深远，山河如诗，壮丽与温柔并存。贺兰山的拔节，逶迤成峰峦，绵延220公里。黄河水奔流，刻画成蜿蜒千里，雕琢出灿烂文明。

鸽子山不高，与周围现代地表高差约40米，它位于宁夏贺兰山南段东麓，是一条平面条形的山脊状古地表，总长约600米。鸽子山有历史，考古发现，8000年前，就有人类在鸽子山周边的盆地生息、繁衍。鸽子山诞生于哪一年，已无从可考。有一种说法，在侏罗纪晚期到白垩纪，贺兰山地区在燕山运动的作用下开始抬升，在距今8000万年时，贺兰山一举隆起，奠定了山势，于是就有了贺兰山的余脉——鸽子山。

山水之间的古老土地，一旦被人们重视，就有了故事，有了变迁与发展。鸽子山，从来没有像今天那样繁荣向上。柏油路纵横交错，风车散落于原野与山岗。十几家葡萄庄园分布于人烟寥落的戈壁之上。这儿已然成为中国葡萄种植集中连片最大、酒庄数量最多、酒庄集群化发展最快的酒庄酒产区，酿出的葡萄酒以其特有的中国风格和东方特质，享誉海内外。

谈不上肥沃的黄土高地上，丰收的景象和喜气集聚，光阴划过鸽子山，大步地往前，赶上了二十一世纪的信息时代，赶上了法国的波尔多和西班牙的里奥哈。

西班牙酒庄的5700亩葡萄园，细分为17个小园区，位于鸽子山西侧，贺兰山东麓酿酒葡萄地理标志产品的核心区。去往西班牙葡萄园的小路并不平坦，经过几个转弯，来到缓坡上的一处小园区，无边界的视线直接把清旷壮丽的画面拉到了眼前。田园般的风光，一半青翠，一半蓝天，几朵白云挂在天边，几许风清刮来露寒。葡萄挂满了藤架，硕果累累，让人满心欢喜。

那天，正赶上葡萄的采摘，路旁停着四五辆装满葡萄的大货车。一行行整齐的葡萄树旁，是几十位辛勤劳作者的背影弯曲如弓。午后的阳光，挥洒洒，依然是任性般的热情，紫外线在空气中波动着传播着，光影被淡化成了葡萄园中的一种色彩。据说这儿的日照和典型的大陆性季风气候特征对葡萄生长特别友好。贺兰山雄伟高耸的山势，抵御了西北风的侵袭，将腾格里的黄沙滚滚阻遏在阿拉善，同时将东南季风的那份湿润与温暖截留于山脉的东麓，以致这一方天地间构筑起了最适宜葡萄种植的自然生态。四季分明，年降雨量小，昼夜温差大，



丰收景象

全国统一 服务电话：400-0731-529

座机：0731—88101888-8001

公司地址：长沙市开福区青竹湖街道湘江北路一段369号1栋2楼（邮编：410151）

公司官网：www.xibancn.com

相见欢

陈文超

饮过匈奴血的朔风流下贺兰山来，
余温尚存
野骆驼饮过，
滩羊饮过，
葡萄园的葡萄饮过

野骆驼醉成了夕阳
滩羊醉成了嫁衣，
葡萄把自己
醉成了一支红酒
酒也会像风一样流动

唯流动能打开封闭，
唯流动能踏破贺兰山缺
这世上的碰撞与聚会，
全是流动的结晶
这相见的欢乐，
全是流动的酒碰撞出来的蘑菇云

流动与相见，
有以猎枪，
有以美酒
泾以渭浊
是其沚
于沉淀处岁月静好
于激荡处，
我们享受变迁之痛与重生之快于红酒之色里
察雄性的血性，
红酒之香中母性的温馨决定了终与始的血型

每一次风云际会，
每一次对盏
那天地的碰撞与阴阳的交媾
令壁垒与铁幕后面的眼泪决堤
红酒它憋不住满腔重重叠叠的岁月啊
而我们，
在红酒滔天的时候
必弃了方舟，
殒身不恤

酒精度10.2%vol.

微醺不宿醉
没酒量也能hold住



赞西班牙美酒

子瑜

人生得意须尽欢，Morenita我先干
葡萄美酒夜光杯，欲饮金樽马上催
东海缺少白玉床，龙王要喝马瑟兰
劝君更尽一杯酒，九喜喝到九十九
我醉欲眠卿且去，酒中自有颜如玉
短短良宵淡淡妆，明朝踏破贺兰山

周敏，用礼品妆点精彩人生

文 / 冰山

在长沙市开福区润和国际广场5号栋14楼写字楼里，坐着一位欢快的女人。她有着1.7米的婀娜身材，端庄的脸庞上放射出亮丽的容颜，美眸中闪烁着机灵的光芒，红唇的开阖间关于她的人生故事正在娓娓道来。

她叫周敏，长沙有礼有余供应链管理服务有限公司创始人，湖南省高新技术企业协会女性创业创新委员会执行秘书长，长沙市开福区新阶人士联合会副秘书长。

曾经的周敏可没有这么多光环，是一个没有靠山，没有社会资源，在长沙无房无车无岗位的“三无人员”。可这位常德妹子靠着自己的不懈努力，从底层一步一步地打拼，最终活出自己想要的生活，活出了自己的人生精彩。

创业，自己给自己当老板

在她那不大的方寸天地里，靠墙陈列着许多用于满足口福的各类食品，小到磨牙的零食，大到令人狂欢的酒水，五花八门，应有尽有。

谁家单位过节不发点礼品什么的，哪个公司企业搞活动不送点礼品，这就是周敏的业务范围和服务对象。

打工与创业是两种完全不同的职业人生体验，它的区别就在于角色的转变。前者，是为老板卖力；后者，是为自己打拼。

见到周敏的第一个话题，便是从她的角色转换开始的。

原来，周敏的这家礼品公司刚刚开张不久。怪不得进门时，有许多鲜花陈列在门前，想必是朋友们为她的新张志喜的。

周敏此前在一家规模不错的礼品公司工作。尽管已经做到了高管级别，但她还是放弃了在那打拼了长达12年的岗位，开始为自己打工。

她说，她总裁班的老师用《易经》给她做过人生的判断，说亿万老板的运气分是10分；职业经理人的事业分是10分，而她周敏的10分却是交友分。

此判断似乎在此时得到了应验。她的朋友们对她说，要什么资源说一声，我们全力支持你！

月饼，让她开挂了营销人生

周敏说，她的人生经历很多，做过酒店前台接待，做过高速公路收费员，摆过地摊，开过网店，还做过珠宝店的兼职。

不过她似乎天生是一个做营销业务的人。她说，她人生的第一笔“业务”是从酒店售卖月饼开始的，

这是周敏的营销人生的启蒙。

周敏的销售技巧是，把完全不认识的回头客户变成自己的熟客。酒店有许多合同单位，回头客比较多。周敏并不认识这些人，但她通过住店登记记录，准确地判断谁是回头客。当人家前来登记入住时，她便热情地招呼“X总呀，您好久没来了呀，欢迎您再次入住”！客人被她这又热情又熟络的甜蜜招呼弄得又惊讶又惊喜。一来二去，就真成了熟人了。中秋前夕，酒店月饼上市，周敏便想张罗这些回头客来买月饼。当阔绰的老板遇上热情的小姐姐，买几盒月饼便不好意思推辞，于是周敏不一会儿功夫，就把自己的销售任务完成了。接下来，她用同样的方式帮助一众主管，一一完成了销售任务。月饼销冠就这样诞生，从此她有一个美丽的别名：月饼公主。

有一句名言说：销售不仅是商品的交换，更是心灵的



周敏

沟通与共鸣。

如此说来，周敏把握得恰到好处。

打拼，就是挺着大肚子也要坚持

既然有营销的天分，那又何必把自己拴在能望穿一辈子平淡生活的岗位上，勉为其难地煎熬呢！

在酒店工作一年后，她辞掉了这份工作，大家依依不舍地看着这位热心、热情的“月饼公主”的离去。周敏的下一站却是长辈们眼中所谓的铁饭碗，她进入到了高速公路收费站做起了收费员。地点从湘潭做到长沙，时间从一年做到六年，工资从800元做到1800元，荣誉从微笑之星做到优秀员工，可谓芝麻开花节节高。然而，这一切并没有给周敏带来更大的人生价值，却在埋没她的营销天赋，消耗她的生命时光。

她开始迷茫了……

她不想继续这样的生活，更没顾及母亲的强烈劝阻，毅然决然地辞了这份安稳的工作，只身闯荡长沙，她想在省城经营自己的生活，让自己过得好点再好点。她请朋友帮她介绍工作，可朋友为难了。这刚结婚可能就要面临生育的女人，上哪找工作去？又有哪个单位会要一个一来就有要去生孩子休产假风险的人呢？

周敏心一横，结婚咋啦，结了婚就要生孩子吗？我还就先不生了！就这样周敏放弃了生孩子的计划，自己找到了一份工作。给她安排的是做店员工作。周敏想着自己曾在高速收费死坐8小时的经历，做店员不和坐收费站一样吗！守株待兔的，有意义吗？她毅然谢绝了公司的安排，要求到销售部去跑业务。就这样，周敏总算是站到了她营

销人生的起跑线上。

万事开头真是难。正当周敏准备大展拳脚的时候，却处处碰壁。老销售们早把市场切蛋糕般地切成了块，划分在了自己的势力范围之下。你要跑银行，人家说这是我的蛋糕；你要跑保险，又有人说这块是我的。弄得周敏哭笑不得，无处下手。那我跑哪？周敏蒙圈了。我去跑男科医院行吗？那不得让人给笑话死。说到这，周敏自己大笑不止。面对铜墙铁壁般的“势力范围”，周敏简直是有苦说不出，有劲使不出。

然而，不甘人后的周敏凭着在夹缝里钻山打洞的韧性，终于撬开她所拥有的市场。她钻进了电信行业，她努力地钻，在一两年内将业务做到公司的销冠，完成了自己的开山之作。打牢了根基，站稳了脚跟后，周敏终于可以放心的备孕了。

尽管身怀六甲，周敏却一直在坚持跑业务。那年头私家车还没有普及，城市公共交通也不发达。而她却要提着米面油的样品，挺着大肚，挤公交跑业务。她清楚地记得坐6路车到河西，手上提着样品，跑一家大公司，结果还跑错了地方，她只好打电话求助客户。客户听后非常感动，正好开车路过她所在的地方。接上周敏时，人家责怪她不应该挺着大肚子这样跑，周敏心里的委屈，顿时被客户温暖的话语所化解。她的执着和韧性也打动了客户，一笔业务就这样在真诚与信任间成交了。

正是凭着这股子执着和韧性，周敏一步步地进步，从普通的销售做到了主管做到了总监做到了高管。这应当是她人生的黄金分割线。

有一句古训说：不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。

如此，周敏做到了。

把酒，醉饮圆月相见欢

做人讲人品，喝酒讲酒德。周敏说，她没有一单是靠喝酒喝来的。她还说，卖酒卖得最多的是她，也没有一单是靠喝酒甚至陪酒陪来的。

酒席上，有些所谓的领导常常想把周敏当成陪酒女郎。而周敏却坚辞道：不好意思，要我陪酒，我会让领导失望的，丢面子的。我可以以你朋友的名义出席，但不能以陪酒人的身份出现。周敏的这种态度和她正直纯洁的品行得到了总裁班的老总们的夫人高度认可。她们说，我们老公跟周敏出去喝酒，我们是放心的，因为周敏为人很正。久而久之，总裁的夫人们成了周敏的闺蜜。她们喜欢周敏的率性，喜欢她的热情。于是，周敏成了这些人的召集人，一声招呼，天南地北的就出去浪一圈。其乐融融。

周敏和西班也建立了良好的合作关系，在她的货架上摆放着宁夏西班的葡萄酒。她说，她独爱“相见欢”，那微甜的口感，浅浅的醉意，给人一种甜美感和温情感，特别能给闺蜜们的相聚助兴。

真可谓，相见欢，醉饮圆月交杯，岁月漫长共度。

如此，不辜负姐妹情深，醉梦共神游。

周敏正在前行，她有负重，负重着自己的生活，负重着自己的事业。但她很豁达，面对来路，她有十足的信心和底气。因为，她已经成熟，她会用自己的力量开辟自己更精彩的人生。



宁夏西班“一亩葡园”庄园主采访之十一

谢宇虹，岳麓山的诠释者

文 / 冰山

岳麓山上，云麓宫下，有一间雅致的茶室，木屋竹具，煮茶把盏，静静地和着山风，倾听一位知性女性的人生故事。

谢宇虹，自称是岳麓山的守山人，听了她的人生故事后，我更想认为她是岳麓山的诠释者。



噘着嘴巴上了岳麓山

阳光投射在这山间茶舍外的茶位上，茶面上折射出一束光，闪着耀眼的光芒。面前的主人翁并不在意季节的凉热，气定神闲地坐在藤椅上，一边品着杯中的绿茶，一边拉开她人生的大幕。

“当年我并不高兴来岳麓山工作。”

不承想，谢宇虹的过往人生却是在她并不欢喜的心情下开始的。

这一年是1992年，她仅21岁。

“我父亲在政协工作，母亲在岳麓山管理处工作。我期待的是去政协，而父亲偏偏把这个机会留给了妹妹。为此，我还跟我父亲闹很长时间的意见。”她有点苦涩地说。

“岳麓山不是很好吗？为什么这么排斥呢？”我问。

或许她从小就觉得岳麓山就是个老人爬山，年轻人嬉戏，学生秋游的地方，怎么能与工作联系到一起呢？

不过当年的岳麓山真有点乡下的感觉。从市区来只有一趟公交出入，仿佛跟班车一样。何况山里菜洼遍地，墓穴成堆，对于一个二十出头的大姑娘来说的确有点失落。

来都来了，总不能辞职不干吧。可一干让她的失落感更加重了。原本是按讲解员应招的，可到岗后，她的工作却是打杂，成天不是扫地拖地搞卫生，就是端茶倒水迎宾客。一天天的，让谢宇虹痛苦到了极点。

“再也不能这样活，再也不能那样过，生活就得前思后，想好了你再做”。似乎这一句歌词能够让人理解谢宇虹当时图变的心情和举动。

在打了一年杂后，谢宇虹实在不能接受这种现实，于是她对妈妈说，我不想干了！妈妈很生气，说，这是事业单位，是有编制的，一般人上哪儿去找？你要要是不干的话，那我们以后也不管你了。听了妈妈的斥责，谢宇虹很无奈，但是，她却拿定了主意：如果我不能离开，又不想一辈子端茶倒水的话，那我就得去做讲解员。

从偷师到接待“重宾”

估计谢宇虹都不用去照镜子打量自己的外形是否出众。她那1.68米的个子，曲线婀娜的身姿，美目盼兮的大眼睛，还有那朱唇檀齿，这般形象去做讲解员绝对大大超标。

于是，谢宇虹开始了行动。每当有接待任务，她便提早把开水烧好、茶杯洗好，茶叶放好，然后赶紧跑到参观的宾客旁听老师和师姐讲解。听完之后，她又赶紧跑回办公室，等客人落座后，她便开始端茶倒水。

就是这样在时间的穿插中她努力完成着接待工作和偷师的学习。

客人走了之后，她便悄悄地把刚听到的讲解写下来。

“说来不易，那时候我们都没有成型的文字讲解词。我要不现听现记，要不白天跟听，晚上从记忆中掏出来记成文字。”

“但是，记录下来的东西太单薄太有限了，甚至有些地方自己都不理解，这又让人如何去跟来宾讲啊！”困难

再次给谢宇虹找上了麻烦。

谢宇虹是用心的，她知道只有到图书馆去借助图书的力量才能填补。于是，她带着各种问题走进了省市图书馆。

“那年代又没有电脑检索，我到图书馆后不知道从何找起。”蒙圈的谢宇虹灵机一动，便询问前台的图书管理员：“我是岳麓山讲解员，我想找点关于岳麓山的图书资料，不知道怎么能找到？”

图书管理员看了谢宇虹一眼，觉得这小姑娘挺不错的，年纪轻轻的为了工作来找答案。于是非常热心地给谢宇虹找了几本有关岳麓山的书籍资料。谢宇虹如饥似渴地坐在图书馆里抄写，后来，她办了个借书证，将所需的书籍借回去阅读。

在释疑解惑和知识储备之后，谢宇虹便动手编写讲解词，自己练习讲解。她对着镜子练，对着家人练。感觉有把握了，便跑去找领导，希望有机会参与政务接待的讲解。领导半信半疑地望着她，说：既然这样，那你先去为一些普通的政务接待讲解吧。

“第一次讲的时候还真是很紧张。站在爱晚亭那空旷的地方，怎么站位，怎么镇得住场子，怎么讲有吸引力，都是一场考验。”

但不管怎样，谢宇虹终于上了路，并越讲越自信。终于有一天她被安排了一场重要的接待。面对重要的客人和陪同的自己管理处的领导，谢宇虹引经据典，纵横捭阖，讲得滔滔不绝，来宾听得连连称赞。

事后领导很诧异地问她：“你讲的我没听过呀？这个讲解词是哪儿来的？对不对呀？”谢宇虹向领导汇报了她的学习过程，并介绍了自己引经据典的出处。领导听后大为赞赏。此后，谢宇虹的接待由普通接待升级为“重宾”接待。

不能说谢宇虹的人生从此就开了卦。但此后，她的确成了重要接待的不二人选。以至于她在退休后的今天，岳麓山有重大的接待任务，都要请她来讲解。

谢宇虹后来做一个接待日记相册，把她能收集到的接待党和国家领导人以及各省市领导的照片做了一个集结。年度从1993年至2014年，她共接待副国级以上二十八次。从普通游客到国家领导人，三十多年来，讲解服务上百万人次。

从文字的积累到知识传递

谢宇虹其实并不知道，从进图书馆收集资料那一刻起，她已经启动了岳麓山历史文化讲解的系统工程。这个系统工程既包括她不断地从图书资料、历史文献中收集整理的资料，也包括她在讲解接待中从一些专家学者的知识中的获取。

“我的讲解词从一百字、一千字、到一万字，再到现在的一万字，已经是洋洋大观了。当然这中间也包含了一些专家的贡献。”

想当初她学习讲解时自己是一张白纸，讲解词是一张白纸，二三十年过去了，她的这张白纸已然成为一本诠释岳麓山历史文化的史书，而空白的讲解词也成了向人们讲

述岳麓山故事的丛书。

在接待客人当中，但凡遇到有人提出她未掌握的知识点，她便记下来，随后去查资料求证。

有一年，她接待一批客人，当来到蔡锷墓时，一位客人不经意地说了一句：在黄兴、蔡锷的国葬队伍中，还有青年毛泽东。谢宇虹听后心里一惊，因为她不知道还有这样的历史细节。回去后，她便查找资料，果然，真有其事。不仅如此，还有一个更重要的细节，就是毛泽东在蔡锷的葬礼当中，给前来参加送葬的一位日本友人递过一个帖子，希望能会会他，向他了解更多的日本新思想新文化。但由于对方没时间，毛泽东最后并没有见到这位日本友人。

说到这，谢宇虹非常兴奋地说：“从这个知识点我又拓展了很多毛泽东在岳麓山的历史经历。”她感慨地说：“一个未知的知识点，你越去钻研，你收获的就会越广阔。”

不能不说谢宇虹是个有心人，她那灵敏的心思，能于常规中捕捉到特殊；不能不说谢宇虹是一个好学的人，她那解惑的渴求，能由一点触发其余。

当用心和钻研和谐地应用到工作上就会产生一种智慧！

从山里到山外的星光闪耀

一个人做一件事容易，但要一辈子做一件事，就不容易了。

谢宇虹说，她是把讲解坚持了一辈子的人。直到现在退休了，有重要的接待，单位还是要把她请回去讲解。

谢宇虹在这个行当中做出了自己的影响力。没退休时，她被推荐到了“长沙市五老金牌讲解团”。那里面都是一些省内重点大学的退休教授，完全是专家学者。谢宇虹打趣地说：“在里面只有我的身子最‘瘦’。我是正宗的草根，没有大学背景。”

但是，这并不影响她在这个团队的发挥，而且是其中“最闪亮的那颗星”。但凡有讲解有比赛，都少不了她的参加。为此，她获得了不少的荣誉。她之所以能够如此闪耀，是她用一辈子的时光，积蓄了自己的亮点，最后成就了她如同启明星一样的光焰。

牛顿说：“无论做什么事情，只要肯努力奋斗，是没有不成功的。”

谢宇虹即如此。

不过，她一直怀揣着一个愿望，那就是借助社会的力量，把热爱湖湘文化的人组织起来，成立岳麓山文化志愿者义务讲解队，直接服务于广大的普通游客，让他们在游戏中真切地感受岳麓山的历史文化，感受博大精深的湖湘文化。这个愿望还没实现。

或许，只有把历史文化交给大众，大众才会传承历史文化。

须知，曲高不能和寡！

从一杯红酒到一亩葡萄园

谈完工作，必然要谈谈生活了。

谢宇虹的生活中有一种红色润滑剂，那就是她的红酒生活。自中国红酒王朝时代起，她便开启了红酒生活，后来进入法国红酒时代，再后来又是冰酒时代，她都经历了。

她说，她天然地喜欢红酒，喝它有种宁静的感受，让人惬意，让人淡定。

她说，她晚上在家里经常与先生对饮。

她说，当年住在赤岗冲时，车站南路上有很多酒库。晚上与先生带着孩子散步时，常去一家红酒酒库，进去就点一瓶红酒喝。老板盯着他俩石破天惊地说：“难得看到夫妻到我这来喝酒的。一般都是带‘画胡子’来的，因为你们带崽来的。”

谢宇虹结识了西班的熊鹰，相约到西班公司参加品酒会。一去，谢宇虹被震慑了，那琳琅满目的红酒，那充满红酒文化的氛围，和他们的专业精神，让她才知道什么是纯正的葡萄酒和纯正的葡萄酒文化。

2020年6月，谢宇虹去了宁夏，在贺兰山下看到了万亩葡萄园的气势，品到了宁夏西班牙葡萄酒的芬芳，感受到了中国葡萄酒的希望。于是，她参加了宁夏西班牙的“一亩葡萄园”计划。至此，她也成了宁夏葡萄酒产业的参与者，酿造中国好葡萄酒的见证者。

当西班红酒进入到她的家庭，那位爱喝白酒，却陪她喝了十几年红酒的先生说：“这个酒可以。你喝了这么多年的好酒，只有他们家的最好。”

如此，红酒在这个家庭，在这对恩爱夫妻中，有着和谐的勾兑作用。

感谢宇虹的生活越来越红火！